

财经事务及库务局局长与传媒谈话全文（只有中文）  
2014年11月10日（星期一）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（十一月十日）出席「金融理财知识和能力论坛 2014」后与传媒的谈话全文：

财经事务及库务局局长：我首先讲讲沪港通（沪港股票市场交易互联互通机制试点），随着昨日行政长官在北京向大家公布了好消息，指沪港通即将会宣布开通，今早大家留意到香港证监会（香港证券及期货事务监察委员会）和中证监（中国证券监督管理委员会）作出了宣布，指出沪港通会在下星期一（十一月十七日）开通。我想讲两句，沪港通能开通，是经多个部门多月来的努力，才可以令一件设计如此复杂的事情能顺利完成，整个沪港通除了由财经事务及库务局统筹外，加上香港证监会、金融管理局，当然还有香港交易所（香港交易及结算所有限公司）过去多个月来就着整个沪港通的设计、风险管理、所有流程、所有交易规则，与内地的相关部门反复辩证，做了很多工作，才可以定案，完成所有筹备工作，这方面我很感谢监管部门和交易所多月以来的全面配合。

沪港通是重要的，是国家资本帐开放的一个试点，沪港通本身复杂性很高，亦牵涉两个体系、两个交易系统的技术性协调，以及交易的协调，还有两地监管方面的协调，这些方面没有大家的努力是很难在短时间内做到的。在此我再次感谢各个监管部门和交易所的合作，亦感谢内地各部委与我们紧密协调工作，希望下星期一沪港通试点开通后、令香港和内地股市互联互通后制造更多金融发展机会，亦配合国家资本帐开放，令两地投资者和两地市场发展受益。

记者：局长，想问现时有没有准备工作在这个星期内完成以准备下星期一开通？之前业界有提到税务问题、沽空安排等，现时是否已经谈妥了？

财经事务及库务局局长：其实所有要做的筹备工作已经做完，否则难以宣布启动。在税务方面，据我理解，其实税务条例已经定了一个方案，很短时期内大家会见到宣布，令大家在投资沪港通的税务安排上有一个清晰的理解。至于其他 trading（交易）的所有细节，应该已经定案，会有宣布。

记者：昨日特首提到沪港通的开通需要有一个正常的社会秩序环境和稳定的法治环境，之前本来是十月开通，现时延至十一月中，现时你觉得这两个条件是否能配合沪港通？

财经事务及库务局局长：沪港通是一个非常复杂的工作，当然我们一直按部就班，将筹备工作完成。我相当同意，香港金融发展需要一个稳定的法治基础，我亦多次表达「占中」行动有可能影响投资者对金融的信心，这是不利金融市场发展的，所以我很认同这一点，「占中」这个行为应该早日停止和完结。沪港通本身是一个重要的金融政策，我很高兴经过大家努力、中央支持下及理解到这个政策的重要性后都能开通。

记者：局长，是否担心现在「占领行动」继续，未有完结迹象，可能会影响到投资者参与沪港通的信心？可能沪港通初时的交易未必会如大家想象中多？

财经事务及库务局局长：沪港通开通时究竟投资者会如何参与没有人可以估计，因为要视乎市况、投资者兴趣。沪港通本身是一个试点，以循序渐进的方式去达至互联互通，所以我觉得在整个设计上，整个沪港通亦考虑到市场的联系，是需要按部就班的。当然，「占中」行为不单只影响金融市场的信心，「占中」行为本身亦是一个令市民，可以说是，从很多市民的意见听到，「占中」行为令大家很不方便，开始觉得这件事令香港发展受影响，希望占中者早日离场。

记者：是否担心（占中）可能真的会影响投资者下星期开始参与沪港通的兴趣？

财经事务及库务局局长：我觉得投资者的兴趣是多方面的，亦觉得整个系统的开启是能够循序渐进、按部就班。

记者：可否再讲一讲下星期本港投资者可以第一次投资于内地A股市场，局长是否有甚么建议，去投资在这个新市场？

财经事务及库务局局长：当然，投资的决定，市民一定要小心，一定要理解风险。今日我很开心投资者教育中心举办一个论坛，讲解如何增加投资者对金融理财方面的知识，亦刚好今天宣布沪港通开行。其实投资者教育中心本身有不少资讯关于沪港通，它本身在 website 里面有很多常见的问题，亦做很多推广，教市民理解投资的重要性和沪港通的特点，希望大家可以参考这 website，多些理解两地的投资知识。

记者：局长，深港通是否也会在短期内有机会开通？

财经事务及库务局局长：深港通会是下一步，目前要等到沪港通启动后再

在这方面去研讨。

记者：基金互认呢？

财经事务及库务局局长：基金互认仍然是在时间表内，即是说两地的监管机构有共识，当然基金互认一定会迟于沪港通（推行），因沪港通在下星期一便开通，但我们希望基金互认能够很快会上到两地金融合作的议程。

记者：即是说基金互认会在今年内开通？

财经事务及库务局局长：今日我未有这个时间告诉大家。

完